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WENTYLATOR AKUSTYCZNY DO DOMOW JEDNORODZINNYCH | MIESZKAN

VAM

INSTRUKCJA MONTAZU

Uwagi ogdlne:

Wentylator akustyczny VAM moze by¢ zamontowany w murze, w suficie,
stropie podwieszanym, zabudowany w szafie w kuchni czy umieszczony
przy wejsciu do domu lub mieszkania.

Wentylator pracuje tak cicho, ze mozna go umiesci¢ réwniez bez prze-
szkodd w pokojach w ktérych stale przebywaja ludzie.

Uwagi wstepne:

- Przed instalacja nalezy przygotowac odpowiednie ilosci rur i ksztattek
o odpowiedniej Srednicy (preferowana srednica @125).

- Przewdd wyrzutowy powinien mie¢ wymiar @125. Wyrzutnia (Scienna
badz dachowa) powinna mie¢ op6r nie wiekszy niz 10 Pa przy wydaj- T
nosci 250 m*/h. e o

- Kazda kratka powinna by¢ przytaczona do oddzielnego przewodu T
ssawnego (w uzasadnionych przypadkach dopuszcza sie przytacze-
nie maksymalnie dwodch kratek do jednego przewodu).
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DOBRZE

- Uchwyty na obudowie wentylatora stuzg do montazu urzadzenia na Scianie.
Ochrona elektryczna:

Zaleca sie uzywanie bezpiecznika 0,5 A.

Narzedzia wymagane przy instalacji:

- jeden ptaski srubokret nr 6 lub moneta,

- jeden srubokret gwiazdkowy nr 2 (mozna réwniez uzy¢ wkretarki elektrycznej z koncéwka nr 2)
- 1 otéwek



Instrukcja montazu:
(patrz réwniez schemat czesci str. 8)

1 - Wyjac silnik (b) i torbe z elementa- 2 — Wyja¢ skrzynie wentylatora (a) 3 - Przy pomocy ptaskiego srubokretu nr 6 lub
mi do mocowania (c) z kartonowego  z pudta przy uzyciu specjalnych raczek; monety odkreci¢ cztery sSruby mocujace pokrywe.
pudta. sprawdzi¢ zamocowanie kroc¢ca @125,

jezeli jest skrzywiony naprostowac go.

Wentylator dostarczany jest z nastepujacymi ustawieniami:
- czestotliwo$¢ 50 Hz
- podcisnienie 100 Pa

Podcisnienie 100 Pa jest z reguly wystarczajace, jednakze sa jeszcze inne mozliwosci ustawienia czestotliwosci pradu i podcisnienia. Jest to
objasnione na stronie 5,Ustawianie podcisnienia i czestotliwosci”.

@ Instalacja silnika (b):

5a) Zamocowac turbine w skrzyni wentyla- 5b) Przykreci¢ silnik (b) 4 wkretami 5c¢) Potaczy¢ kabel elektryczny (f)
tora przy pomocy pretéw podtrzymujacych przy uzyciu Srubokretu gwiazdkowego z gniazdkiem silnika.
(patrz rysunek powyzej). nr2.

@ Okresli¢ potozenie wentylatora w stosunku do $ciany, sufitu i podtaczen przewodow.

Uwaga: W pierwszejkolejnosci podiaczac przewody ssace do otworéw k" zaznaczonych na schemacie ztlozeniowym na
stronie 8.
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przestrzen do podigczenia
4.5kg! l;,aw przewodow ‘/’
1Ekg' przestrzen do zdjecia pokrywy
6a - Upewnic sig, ze $ciana badz sufit na ktérym ma by¢ zamon- 6b - Upewnic sig, ze wokdt wentylatora jest wystarczajgco miej-
towany wentylator VAM wytrzyma konstrukcyjnie jego obcigze- sca by umozliwié fatwa instalacje przewoddéw i dostep do pokry-
nie (catos¢ 18 kg ponad 4,5 kg na kazde mocowanie). wy (konserwacja).

Wazne: Upewnic sieg, ze przewody podtaczone do wentylatora (i do kratki na drugim koncu) maja tagodne tuki:
Wiasciwosci akustyczne wentylatora sa polepszone poprzez dobre zaprojektowanie i wykonanie przewo-
dow. Preferowane sa przewody sztywne, ostre tuki lub staba szczelno$¢ przewodéw moga powodowac
straty ci$nienia, co w efekcie moze pogorszy¢ wtasciwosci akustyczne wentylatora.

@ Jezeliilo$¢ i Srednice przewoddw ssawnych sa ustalone nalezy zastapi¢ zaslepki (h) kr6¢cami ssawnymi (@80, @100 lub @125), odpo-
wiednio dla kazdego przewodu.

7a - usuna¢ pianke z otworu zaslepiajgcego  7b — wepchng¢ zaslepke do srodka 7c - wyja¢ gumowy pierscien z otworu
zaslepki

7d - wiozy¢ gumowy pierscien do 7e - wcisna¢ krdciec ssawny do otworu, 7f - sprawdzi¢ jako$¢ podtaczenia (najwaz-
otworu od strony zewnetrznej w razie probleméw posmarowac¢ po- niejsza jest szczelnos¢)
wierzchnie krééca woda z mydtem



Uwaga:

8 - Zamkna¢ pokrywe skrzyni wenty-
latora przykrecajac cztery wkrety przy
uzyciu ptaskiego srubokretu nr 6 lub
monety.

11 - Wykona¢ otwory wiertar-
ka wierttem 6 mm, wiozy¢ korki
rozporowe; cztery wkrety i korki
rozporowe s dostarczane wraz
z wentylatorem.

Podtaczy¢ przewody elektryczne:
- z6tto-zielony — uziemienie,

- niebieski - neutralny,

- czarny - zyfa przewodzaca.

9 - Potozy¢ wentylator klapg do dotu w
celu przykrecenia uchwytéw (g) na czte-
rech rogach, za kazdym razem uzywajac
dwodch wkretéw. Do przykrecenia uzy¢
srubokretu gwiazdkowego nr 2.
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12 - Przykreci¢ wentylator do Sciany.

Upewnic sie jaka jest czestotliwos¢ pradu w sieci (ustawienie fabryczne na 50 Hz).

@ Wkreci¢ bezpiecznik 0,5 lub 1 A na tablice z bezpiecznikami.

Jezeli ktéras zaslepka zostanie usunieta przez pomytke nalezy ja zainstalowa¢ powtérnie.

10 - Przytozy¢ skrzynie wentylatora
w miejscu gdzie chcemy go zamonto-
wac i zaznaczy¢ otéwkiem miejsce wy-
konania otworéw.

13 - Podtaczy¢ przewody do kréccow
i uszczelnic tasma klejaca.

niebieski — neutralny
/

,\J czarny — zyta
— przewodzaca
z6tto-zielony T\W\
— uziemienie



Konserwacja:
Ponizsze czynnosci nalezy wykona¢ co roku najlepiej przed sezonem grzewczym :

1- wykreci¢ bezpiecznik z tablicy bezpiecznikéw

2 - odkreci¢ pokrywe skrzyni wentylatora

Uwaga ! Po odkreceniu czterech srub mocujacych pokrywa nie jest zabezpieczona
3 - wyjac¢ wtyczke z zasilaniem z silnika

4 - wyjac¢ silnik (6) odkrecajac 4 sruby gwiazdkowym srubokretem nr 2

5 - szczotkag wyczysci¢ skrzydetka wentylatora (do tego celu nie wolno uzywac wody lub srodkéw czystosci)
6 - wyczysci¢ obudowe silnika suchg scierka

7 - ponownie zainstalowac silnik

8 - podiaczy¢ wtyczke z zasilaniem do silnika

9 - zamknac¢ pokrywe skrzyni wentylatora

10 —wkrecic¢ z powrotem bezpiecznik na tablice z bezpiecznikami

Ustawienia podcisnienia i czestotliwosci pradu

Jezeli sie¢ zawiera przynajmniej jeden przewdd, ktéry jest szczegdlnie skomplikowany (wiele odgatezien, liczne tuki) lub jezeli wszystkie prze-
wody sg bardzo krétkie i pozbawione tukdw wymagana jest zmiana podcisnienia wytwarzanego przez wentylator. Wybér powoduje nie tylko
zmiane strumienia usuwanego powietrza z pomieszczen lecz réwniez zmiane zuzycia energii elektrycznej oraz emisji hatasu.

Typ sieci Krotka Normalna Diuga
Charaktervstvka sieci Niewielka dtugos$¢ przewodoéw | Dtugos¢ przewodoéw od 3 E(:ggo;c \%Zi\goﬂgv: EJT(WX;

ysty (do 3m), brak tukéw do 5m, 1tuk na przewod ) . &e

przewod

Pozycja przetacznika 1 2 3
Maksymalne podcisnienie 80 Pa 100 Pa 120 Pa
Konsekwendje dla zuzycia energii Mniejsze zuzycie energii Najwieksze zuzycie energﬂ
whasciwosci akustycznych Mniejszy hatas Najwiekszy hatas

Zeby okresli¢ doktadnie wymagane podcisnienie nalezy:

A - Wyznaczy¢ wymagane podci$nienie wlasnej sieci (patrz przyktad na stronie 7)

— Do obliczen nalezy przyjac najbardziej niekorzystny przewod (najdtuzszy, z najwieksza iloscig tukéw)

Dla konkretnej srednicy i rodzaju przewodu (sztywny, elastyczny, rozciggalny w 90 %, mato rozciggalny istnieje mozliwos¢ okreslenia catkowitej
straty ci$nienia Ps dodajac straty cisnienia odcinkéw prostych (patrz diagramy na stronie 6) do strat cisnienia na tukach (patrz diagramy na
stronie 7)

B - Wybér podcisnienia

Zatozenia:
- Pc = wybrane podcisnienie
- Pd = podcisnienie dyspozycyjne za kratka wyciggowa

Otrzymujemy nastepujaca réwnos¢:
Pd =Pc-Ps

Ustawienie podcisnienia Pc jest rownoznaczne z ustawieniem podcisnienia dyspozycyjnego za kratka Pd.



C - Dokonanie ustawien

C1 - odkrecic¢ cztery sruby i otworzy¢ pudet-
ko z przetacznikami znajdujace sie przy silni-
ku (uzy¢ srubokretu gwiazdkowego nr 2)
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C2 - Jedli czestotliwosc pradu wynosi 60 Hz usung¢ przetacznik (d); wentylator
ustawiony jest fabrycznie na napiecie o czestotliwosci 50 Hz.

C3 - Ustawic przetacznik (e) na zadane podcisnienie.
C4 - Zamkna¢ pudetko z przetacznikami.

Straty cisnienia w przewodzie sztywnym |
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Przyktad:
Uwaga: powyzsze obliczenia nie doty-
Najniekorzystniejszy przewod sktada sie z: cza wylacznie wentylatora VAM, moga
- 6 m metalowego przewodu prostego o $rednicy @100 rozciggalnego w 90% by¢ stosowane dla kazdej sieci prze-
- 4 kolan @100 typu flex rozciggalnych w mniej niz 90% . . . .
wodow charakteryzujacych sie tymi
Strata ciénienia bedzie wynosita: samymi parametrami (typ przewodéw,
Srednica...).

[6+1,2] +[4+2,5]=17,2Pa (patrz O na diagramach)

Dlatego strata cisnienia (najwazniejsza dla pracy przewodu ) jest wykorzystywana do ustalenia podcisnienia (ustawienie przetacznika
na 80, 100 lub 120 Pa).

Podcisnienie dyspozycyjne za kratka bedzie wynosi¢: Pd=Pc-Ps

Dla powyzszego przyktadu podcisnienie za kratka wyniesie odpowiednio:

- 62,8 Padlapozycji 1 (=80-17,2)
- 82,8 Padla pozycji 2 (=100-17,2)
- 102,8 Pa dla pozycji 3 (=120-17,2)

Jezeli chcemy by kratka pracowata dla cisnienia 100 Pa powinnismy wybra¢ pozycje 3.
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Schemat ztozeniowy
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skrzynia wentylatora wraz z pokrywa,

silnik wraz z wirnikiem

torba z elementami mocujgcymi

przetacznik czestotliwosci pradu 50-60 Hz (patrz strona 6)
przetgcznik podcisnienia 80-100-120 Pa (patrz strona 6)
przewod doprowadzajacy napeicie z wtyczkg

katowniki

ttumiki akustyczne

pudetko ze sterownikami czestotliwosci i podcisnienia
obudowa

otwory do ktérych najkorzystniej jest podigczac przewody ssace




